



LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Edicion completa. 1 pta. 50 cént. al mes en Murcia y 5 ptas. al trimestre fuera.—*Edicion local:* 1 pta. al mes en Murcia y 3'50 al trimestre fuera.—Ultramar y extranjero: 10 ó 7 ptas. trimestre.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten abonos.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º y 16 y terminan con los trimestres naturales.—Número del día 19 cént.: atrasado 1 pta.

PUNTOS PARA RECIBIR SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS.—En Murcia, en la redaccion y administracion. Zozo, 5.—Madrid, la Agencia Ramirez, Preciados, 35.—

BARCELONA, Cayetano Corredor y Mas, Fernando VII y Arolas, 5: Roldán y Comp.º, Escudillera, 41, entrada por la de Agla, 9: F. C. Bartrina, Tallera, 2.—PARIS, [Agencia franco-hispano-portuguesa] de don O. A. Saavedra, única encargada de recibir los anuncios extranjeros.—HAMBURG, (Alemania) Adolfo Steiner, expedidor de anuncios.

CALENTURAS INTERMITENTES
(25 AÑOS DE SEGURO ÉXITO.)
Curacion rápida, en 12 horas, la mas completa de esta clase de calenturas y sin reincidencia, por medio de la *Esencia febrífuga del Dr. Marqués*, que tiene la particular ventaja de rebajar la temperatura del vientro, ocasionada por las píldoras de quinina. *Calle del Hospital, núm. 109. Barcelona.*
—Botella 8 reales.—Depositarlos en Murcia: Farmacia del Sr. Martinez, Albacete.

ACADEMIA ESPECIAL DE COMERCIO,
FUNDADA EN 1869 POR SU DIRECTOR
D. JOSÉ AGULLÓ MUÑOZ,
situada en el
COLEGIO DE SAN ISIDORO
calle de Saavedra Fajardo, núm. 13.
En esta Academia hay por ahora clases de *caligrafía, idiomas francés e inglés, geografía mercantil, aritmética comercial y teneduría de libros por partida doble*, todas ellas á cargo de acreditados profesores.
Para mas detalles y para matricularse, acúdase al Administrador-secretario de dicho colegio, D. Ceferino de Icabal-ceta.

SANTA EULALIA.
Colegio de primera enseñanza superior
PARA NIÑAS Y SEÑORITAS,
bajo la direccion de
DOÑA MARIA CRAVE,
VIUDA DE TOMAS RIZO,
calle de Victorio, núm. 45
Se enseña el idioma francés con toda perfeccion por la misma directora y se admiten internas.

LA PAZ DE MURCIA.

Cierto periódico que ha negado su paternidad á una fraccion con la que le creiamos plenamente identificado ha recordado dias ha, aquella vulgaridad de que, «quien siembra vientos, solo recoje tempestades». Tenia razon y nosotros se la otorgamos con la buena fé de que tantas pruebas hemos dado.

La excision que estalló en el seno del gran partido Constitucional, no fué en aquella época de principios, ni reconocia otra causa que la de considerar poco á propósito para su direccion, á la persona que ejercia la jefatura. Parecia natural que al establecerse en la Côte y prescindir de un cargo personalísimo para cuyo desempeño se necesitaba la constante actividad y cooperacion activa y directa que no podrá desplegarse sin la presencia real y material de la persona llamada; fueran poco á poco estrechándose las distancias, de tan sensible alejamiento. Así se comprendió y dieron pasos para conseguirlo, sin que nuestro digno presidente de entonces, lo grase tan patriótico objeto. Lo que se ofrecia á la mañana, se dejaba sin efecto por la tarde, debido á las influencias de esa camarilla que ha guiado á nuestros ex-correligionarios, por tan extraviados derroteros, separándonos de nosotros que eramos sus buenos hermanos para entregarlos en cuerpo y alma á sus enemigos de siempre.

Colocados en esta pendiente, han caminado hacia el precipicio para hundirse en el abismo.

¿Qué suerte los espera para el porvenir, á los que concededores de su impotencia, han buscado toda clase de alin-zas para combatir sin respetarse siquiera por algunos, los lazos de la mas sincera amistad?

¿No recordais lo que pasó en el local de las esposas del señor, y que fué origen de ciertos procedimientos criminales? Hay quien hubiese olvidado lo acaecido en los otros colegios electorales y lo que se trabajó en el Gobierno civil y con D. Venancio, para sancionar actas punibles que repugnan á la razon con menosprecio de la justicia?

¿Podria haber alguno que dejase de conocer á los principales autores de tantos atropellos y monstruosidades?

Creé nadie que no sepamos los que con sombrero en mano y rodilla en tierra, fueron á la calle del Hospital ha demandar el apoyo y proteccion que *de fuerza de súplicas y ruegos*, les ofreciera el que tanto lujo de arbitrariedades ha desplegado para probar á sus ahijados la sinceridad de su paternal cariño?

¿No es público y notorio su ensañamiento, contra los que ningun mal les habian causado?

Si todo esto y mucho mas, hemos

presenciado con tanto asombro como dolor, y conocemos, á los autores, *complices y encubridores* de esos crímenes políticos, ¿quién se atreveria á proponernos, *ni ahora, ni mañana, ni nunca*, una transaccion con los que por móviles nada piadosos, se convirtieron en verdaderos caínes, haciendo traicion á sus principios?

Por eso nosotros estamos conformes con nuestro aludido colega, que el que siembra vientos, solo recoje tempestades.

La izquierda dinástica, ha llenado cumplidamente su mision, presentando una fórmula que han aceptado todos los que, como nosotros, queremos entrar con paso firme por el camino de las reformas, estableciendo en definitiva una legalidad comun y con esta el necesario deslinde para que todos ocupen sus posiciones, evitando todo acto de fuerza que no se justifica, cuando hay un monarca joven, liberal, inteligente y dispuesto á ser Rey de una nacion y no de un partido.

A Sagasta no le queda otro medio, que someterse á su legitimo Jefe, ó abdicar tomando plaza en otro partido. Todos cuantos esfuerzos haga en contrario, serán antipatrióticos é ineficaces, porque la razon y la justicia, se imponen con irresistible imperio.

Un periódico bisemanal muy enterado, al parecer, de los proyectos del agonizante gobierno, dice, que este se halla mal impresionado de la debilidad del fusionismo local, cuya reorganizacion empezará en breve bajo nuevas bases y elementos nuevos, y añade:—

«La atonia del Ayuntamiento y los pocos elementos en vísperas de una eleccion importante, son causas muy suficientes para que el Gobierno (á buen tiempo) piense un poco en esta localidad, proponiéndose enviar un nuevo Gobernador (mas amigo del amigo del colega) que trate de averiguar quienes son los verdaderos amigos del Gobierno y los que le explotan, ofreciendo un apoyo que no tienen.» Bien dicho, y el que con este anuncio no se consuela... es porque no quiere ¡Paz á los muertos!

La agencia que ha teleografiado á nuestro colega «El Diarion» que se ha concedido la condonacion de la contribucion, nos parece que ha ido mas allá de lo alcanzado, pues la condonacion que pediamos corresponde á las Cortes el concederla como veniamos diciendo. Lo que está alcanzado será la suspension hasta que las Cortes acuerden.

Nos han preguntado varios lectores de cierto periódico, y otros del nuestro, si aquel será *fusionista* y órgano de esta fraccion, cuando se reorganice bajo nuevas bases y con nuevos elementos, ó por el contrario, se pondrá á las inmediatas órdenes del Sr. Moret, que figura en la izquierda dinástica, reconociendo la jefatura del ilustre Duque de la Torre. Dispensar pueden nuestros abonados el que no absolvamos su pregunta, tanto por no ser los llamados á contestarla, cuanto por otras razones que no son del caso expresar.

Leemos en «La Correspondencia de España»:

«La comision que ha venido de Murcia y el diputado Sr. Pagan han conferenciado esta tarde (el sábado) con el Sr. Ministro de la Gobernacion acerca del destino que ha de darse á los \$5,000 duros que del producto de la suscripcion nacional existen en la sucursal del Banco de España en aquella capital.

El Ministro ha contestado que no quiere intervenir para nada en la distribucion de dichos fondos, de los cuales puede disponer libremente la Junta de socorros; que lo único que desea es que la cantidad expresada dé resultados para los colonos perjudicados en las inundaciones.»

El sistema métrico en Murcia se olvida cuantos mas recordatorios se hacen.

Se media el grano con las medidas métricas y estas han desaparecido, sustituyéndolas las antiguas medidas fanegas.

Se pesaba por kilos en la plaza, (á las tiendas aun no habia alcanzado la reforma) y ya no se sabe si es libra ó si es kilo lo que dan, lo que si se sabe es lo que cuesta.

Se acordó el peso de las piezas de pan y que habian de llevar el precio, peso y fabricante marcado, y solo se sabe lo que piden, pero no nada de aquello, ni hay quien lo repese ni haga que se venda al peso.

Ha venido un recordatorio para que el sistema métrico rija con todo rigor y en ninguna sesion del Ayuntamiento hemos visto se dé cuenta de él, no sabemos si por falta de haber trasladado la comunicacion ó por haberla archivado en la casa del pueblo.

El Sr. Robles, como presidente de la Comision de plazas, el Sr. Perez como celador de las mismas, y los Tenientes en sus distritos, podian, si quisieran, con solo recojer las libras, las varas y las medias fanegas y cuartillas, hacer que el sistema métrico rigiese; con solo repasar y remediar lo vendido podian conseguir en gran parte se diese lo justo; no lo hacen Dios se los demande.

En su vista, aplaudimos al Sr. Gobernador como encargado de vigilar el cumplimiento de las leyes y disposiciones superiores, y á él le denunciamos que el sistema métrico no se observa ni se hace observar en Murcia.

El General Cassola se dice que fija su residencia en Madrid. Todos los idolos se los van á los fusionistas.

NOTICIAS.

La Direccion general del ramo ha acordado declarar terminadas las prácticas de Reglamento que venia ejerciendo en el distrito minero de Málaga el Ingeniero segundo D. Rafael Souviron y Sanchez, destinándole á continuar sus servicios á las órdenes del Ingeniero Jefe del de Murcia.

Si el Sr. Alcalde quiere convencerse de los buenos servicios que presta la guardia municipal, pueda pasar por el trayecto que media desde la puerta de Castilla hasta la iglesia de San Andrés y verá las escavaciones que de continuo hacen los basureros con toda impunidad.

Hace dias que la máquina de vapor del molino harinero que en el sitio llamado Sto. Angel, partido de la Alberca, tiene D. Francisco Moseguer, causó la muerte á un pobre hombre casado y con tres hijos, que cojiéndole la ropa con el eje motor fué arrollado dándole tan fuerte golpe que le destruyó el cráneo.

En el partido de Espinardo, sitio de Churra y en la acequia la Nueva, fué extraido en la tarde del viernes último el cadáver de un niño de unos treinta meses, que por abandono de la madre tuvo la desgracia de caer al agua pereciendo ahogado.

Hace pocos dias, sucedió lo propio con otro niño casi de igual edad en el partido de la Alberca y por las mismas causas.

Son varios y repetidos los casos ya acaecidos y aunque seria triste y sensible que se impusiera castigo á los padres después de la pérdida que experimentan, bueno fuera imponerles un correctivo para evitar esa negligencia y abandono que tienen las madres, obligándoles á colocar una verja ó bardiza, siquiera fuese de cañas, en las acequias próximas á las casas.

Al Sr. Alcalde, á quien recordamos hace pocos dias la falta de cumplimiento que por quien corresponde se dá al artículo 166 de la ley municipal, le recomendamos ver el principio de la cuarta página del «Boletín oficial» del sábado 28 y tome ejemplo en el que le dá la Comision provincial y en otros números del diario oficial podia tomar ejemplo de otros Ayuntamientos que cumplen con el citado art. 166.

A 173 pesetas asciende lo que en Setiembre gastó la Diputacion en la reparacion del arco de la academia de música de la Casa de Misericordia, segun cuenta publicada, por primera vez, en el «Boletín oficial» en cumplimiento del art. 125 de la Ley provincial

Tenemos entendido que al «Diarion» no le ha sabido bien que copiemos una y comentemos otra, de las comunicaciones que han mediado entre el Gobierno y la Junta de Senadores, sin citarlas por haberlas dado á luz primero, y le debemos una satisfaccion.

Nosotros creiamos que sobre los tales documentos no existiria propiedad, que la Junta citada tendria interés en facilitarlos sin ningun interés y gasto, y por mas que nosotros no los hubiéramos recibido directamente, nos creiamos con igual derecho, pero puesto que nos hemos equivocado, conste que en «El Diarion» vieron primeramente la luz.

Ayer tarde aun cuando no hubo música estuvo bastante concurrida la Górrieta.

El Ayuntamiento de Lorquí no celebra sesiones cuando no tiene suficiente número de concejales, esto es legal; pero no es legal que deje pasar las semanas sin hacer segunda citacion y celebrarla con los que asistan. De estos casos podemos citar el mes de Julio en el que desde el 2 hasta el 23 no tuvo mas que una sesion extraordinaria, el de Agosto en el cual desde el 6 al 27 solo celebró otra sesion extraordinaria, y el de Setiembre en el que solo celebró sesion el dia 17. La ley impone la obligacion de celebrar, por lo menos, una sesion semanal.

Dícese que los que han trabajado en contra de la creacion del Banco, á pesar de haber aceptado el pensamiento en un principio y de haberlo preferido á los Pósitos y otros establecimientos, y que tanto trabajaron para reformar los estatutos á su gusto, tratan de crear otro que saque de apuros á sus protegidos huertanos.

Ayer asistimos á la funcion que en San Agustin se dedicó á su patrono San Lorenzo por la brigada de bomberos. No fué una misa con música como en años anteriores: fué misa solemne que cantó el capellan de la brigada, estando el altar mayor muy iluminado, así como el santo que se hallaba en un altar inmediato muy adornado. La iglesia se hallaba vestida con bonitas colgaduras y pabellones en todos sus huecos.

La banda municipal acompañó á la brigada á la ida y al regreso, y ejecutó la marcha real en el solemne acto de alzar. Una excelente capilla acompañó la misa.

El ilustrado orador sagrado don Francisco Peña, pronunció un excelente discurso en el que encomió las virtudes que adornaron al santo y le dieron puesto principalísimo entre los mártires de la religion, y ensalzó las virtudes que honran y animan á la brigada para prestar sus servicios de reglamento, y otros no menos humanitarios pero análogos que enaltecen su brillante hoja de servicios.

La iglesia estuvo bastante concurrida durante la funcion y los escaños destinados al convite ocupados por distinguidas personas y una representacion de la milicia bastante numerosa. Para la cual tuvo tambien frases de elogio el orador, presentando su disciplina y fines como norma de los que reinan en la brigada. Dicho convite lo presidió el Sr. Alcalde interino D. Victor Soler.

La brigada se presentó con el uniforme de trabajo, con casi todo su personal y jefes, y demostrando su brillante estado. Sus individuos deben haber quedado satisfechos del acto de ayer, y mayormente de la comision que los ha preparado. Nosotros enviamos á todos nuestros plácemes.

El Sr. Albeniz recibió varios regalos la noche de su beneficio, entre ellos un album de bastante mérito que le envió el Sr. Conde de Roche.

«El Diarion» á pesar de sus muchos abriles sin duda no quiere pasar de la pubertad cuando á los sexagenarios los cree jóvenes.

Nuestro colega «El Diarion» ha notado sin-lo-mas de disgusto entre sus lectoras y las complace volviendo á publicar charradas.

Esta noche tendrá efecto la tercera representacion de *Los mosqueteros grises*.

Por la Alcaldia de Molina se anuncia la subasta de una parcela compuesta de 19 solares, existentes al final de las calles Nueva y de Viriato. La subasta se verificará el dia 8 de Noviembre.

Fijose nuestro Alcalde en la cuarta página del «Boletín» de ayer y verá como el Ayuntamiento de Ceutí cumple, como aquí no se cumple, con la ley.

Hemos recibido el Sermon predicado en la iglesia de San Luis de Madrid por el Reverendo Sr. Obispo de Teruel antes Cura arcipreste de Yecla al regreso de su peregrinacion á Roma, y agradecemos la memoria.

El viento duro del Oeste que reinó en Cartagena la noche del 26, destruyó el toldo del teatro-circo, se llevó el asta bandera del Castillo de Galeras, tejas, muntas y persianas de muchas casas, y rompió considerable número de cristales.

En el puerto reinó la mayor seguridad

siendo cortas las averías de algunos buques: el temporal, fuera del puerto era grande é hizo arribar á él algunas embarcaciones.

En 1.º de Diciembre tendrán efecto en Cartagena los exámenes para cubrir diez vacantes de artilleros alumnos de la escuela de condestables.

Tienen mucha razon en Albacete para quejarse de que se hayan reducido á dos los magistrados de la sala de lo Criminal de aquella Audiencia, siendo así que se asignan cinco á otras de nueva creacion de menos importancia por el menor territorio y menor vecindario que abrazan.

La sociedad general de arquitectos empezará en breve sus conferencias sobre el arte de la construccion antigua y moderna.

El Sr. Marin Baldo, autor del proyecto de monumento á Colón, dará una conferencia sobre «La idea en sus relaciones con el arte».

Por la Alcaldia de Córdoba se ha dispuesto:

1.º Todos los cerdos destinados al abasto se presentarán en el matadero, previo aviso oportuno á su administrador, en cuyo establecimiento habrán de ser reconocidos, y después de muertos si su estado sanitario es satisfactorio, pesadas las carnes que, preparadas convenientemente con los despojos, retirarán los huesos al abonar en el acto dos pesetas cincuenta céntimos por los derechos de degüello fijados á cada res, y veinticuatro céntimos de peseta por kilogramo de carne, como establece la tarifa arreglada á la Instruccion del ramo de consumos.

2.º Las carnes como los cerdos en vivo que tratan de introducirse en la poblacion sin justificar documentalmen-te su entrada, en exacto cumplimiento de las anteriores prevenciones, serán decomisadas con arreglo á instruccion.

3.º Los dependientes municipales y con especialidad los encargados de la recaudacion y resguardo de arbitrios, cuidarán bajo la responsabilidad de sus destinos y la que el Código penal establece contra los defraudadores de los derechos de la Administracion pública, de que se observen y cumplan puntualmente las anteriores prevenciones en cuanto les conciernan, dando cuenta á esta Alcaldia de cualquiera infraccion que notaren para el procedimiento legal que corresponda.

Las fiestas de S. Judas, á pesar de lo estrecho del sitio, han estado animadas.

Añoche se quemó en ellas un castillo de fuegos artificiales.

La segunda representacion de *Los mosqueteros grises* llenó añoche casi todo nuestro principal coliseo. Su ejecucion es buena y fué aplaudida en varios números, haciéndose repetir el concertante final del segundo acto, el quinteto del tercero y otras piezas. La música agrada mucho.

Todavía tardará unos dias en abandonararnos nuestro apreciable amigo el eminente pianista Sr. Albeniz.

Hé aquí el precio medio de los raticulos de primera necesidad durante el mes de Setiembre último.

	MURCIA.	PROVIN.
	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
Hectólit. de trigo	31'30	25'07
de cebada	11'48	12'70
de centeno	07'06	07'06
de maiz	20'94	12'32
Kilógr. de garbanzos	0'52	0'50
de arroz	1'47	0'55
de carnero	1'27	1'20
de vaca	2'00	0'22
de tocino	1'35	1'80
de paja de trigo	0'04	0'03
de id. de ceb.	0'05	0'03
Litro de aceite	1'04	0'93
de vino	0'45	0'37
de aguardiente	0'70	0'84
Precio máximo del trigo en Mula	31'30	
mínimo de id. en Cartagena		21'11
máximo de la cebada, en Cartagena		14'29
mínimo de id. en Caravaca		10'97

El cuaderno 132, correspondiente al tomo 4.º del *Primer diccionario etimológico de la Lengua Española de don Roque Bécía*, que se está repartiendo, corresponde á la continuacion de la letra R.

Véase la ultima página.

Apagadas ya las ilusiones y reducidas al silencio las campanas que repicaron por las inauguraciones del ferro-carril de Canfranc, menos deslumbrados por aquellas y menos ensordecidos por estas, creemos que los entusiastas aragoneses deben darse cuenta de la importancia real que tiene el ferro-carril objeto de sus deseos.

El ferro-carril de Canfranc no está aceptado por Francia, en razón a su excesivo coste, á su difícil construcción y á su peligrosa explotación durante el invierno.

España es dueña de construir dentro de su territorio todas las vías férreas que le parezcan bien, y llegar con ellas hasta la misma línea fronteriza, pero el enlace para una línea internacional tiene que hacerse forzosamente de acuerdo y conformidad de ambas naciones.

No existiendo este acuerdo respecto al paso de la frontera por Samport, la línea de Canfranc no es hoy una línea internacional, y su papel queda limitado al de una vía local, que reanimará la parte Norte de la provincia de Huesca, y no toda ni en su parte más rica.

En esta situación, el valor real é intrínseco de esta concesión es sumamente pequeño, pues queda reducido al de un ramal de la línea de Zaragoza á Barcelona, y por consiguiente, los concesionarios obligados á entenderse con la Compañía del Norte.

Esta ha explotado hábilmente el entusiasmo aragonés para que se conceda el ferro-carril de Canfranc, que viene á morir á sus líneas, y le apoya para impedir las concesiones del Roncal y del Noguera-Pallaresa, que son no solamente sus líneas rivales, sino las que, de conformidad con la comisión mixta de ingenieros españoles y franceses, pueden ser líneas verdaderamente de servicio internacional.

Vea, pues, el entusiasta pueblo de Huesca como intereses que no son ni nacionales, ni provinciales, se han sobrepujado á unos y á otros, y se hace la Compañía del Norte dueña del tráfico local, á que queda limitada la cacareada concesión.

El Sr. D. Indalecio Martínez Alcubilla ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar de un folleto, titulado: *Sagasta; su pasado, su presente y su porvenir*.

La obra está basada en los hechos más culminantes de la vida pública del actual presidente del Consejo de ministros, y de cuyos episodios se ha valido el Sr. Alcubilla para presentar al público una biografía llena de amargas decepciones y salpicada de lágrimas.

Grandes apuntes para la historia, si es que la historia puede hacerse eco de ciertos hombres, puede suministrar el libro del Sr. Alcubilla, llamado, por otra parte, á leerse con verdadera avidez por la verdad del retrato que ha acabado, pintando el carácter del Sr. Sagasta con todas sus flaquezas políticas y todas sus acciones dentro del orden de la consecuencia y de la gratitud.

La *Iberia*, que aun cuando dice que no ha leído la obra, habla de ella con antisonante ironía, debiera antes, si es que imparcialmente quiere comunicar sus impresiones á los lectores, estudiar en las páginas del folleto del señor Alcubilla cómo premia el señor Sagasta los más heroicos servicios y cómo garantiza una inquebrantable amistad, aun cuando esta lleve el sello de un eterno martirio.

Comentando *La Epoca* al artículo de *La Iberia* de ayer, en el que consignaba que los partidarios de la izquierda quieren llevarnos á un período constituyente, con todas las incidencias y circunstan-

cias propias de épocas tales, se expresa de este modo:

«En su ardor intransigente, llega *La Iberia* hasta decir que si la izquierda ocupase el Poder, la Monarquía se suspendería durante un determinado período de tiempo.

A tal extremo no llegó jamás *El Herald* ni diario ministerial alguno. Eso de clavar la Monarquía al carro de la fortuna del Sr. Sagasta, estaba reservado á un diario como *La Iberia* al romper con sus antecedentes.»

Es verdad; pero también es verdad que cuando *El Herald*, del conde de San Luis, y *La España*, de Gonzalez Bravo, llegaron al último extremo de la intransigencia ministerial, vinieron sucesos que no debemos recordar, porque están escritos en las páginas de nuestra Historia.

Debemos seguir consignando la opinión de la prensa respecto de la célebre fórmula.

Hé aquí lo que dice *El Conservador*:

El asunto del día es la fórmula de la izquierda, publicada ayer por los periódicos demócratas, y reproducida por todos después.

Los que más enérgicamente la combaten son los ministeriales, fundándose en que creen ahora que la Constitución de 1869 es peligrosa para las instituciones, aunque sea reformada, y que el único Código fundamental bueno y posible es el de 1876.

Una ventaja resulta de este debate para el partido liberal-conservador, y es la de que por defender los ministeriales su política y combatir el programa de la izquierda, se han visto precisados á defender la gran obra realizada por iniciativa y bajo la dirección de nuestro ilustre jefe el Sr. Cánovas del Castillo.

La Constitución de 1876, tan vilipendiada y combatida por los constitucionales fusionistas en la oposición, resulta ahora tan sabia y previsora como ella es, y tiene sus más valientes defensores en los que antes fueron sus más apasionados enemigos.

Ya no es aquel Código estrecho y egoísta que nos pintaba el señor Sagasta cuando sus amigos se resistían á aceptarlo; ya es, según el Gobierno y según *El Correo*, *El Siglo* y demás diarios ministeriales, una Constitución liberal, que da amplitud y facilidades para gobernar con ella desde los demócratas avanzados hasta los más reaccionarios.

Pero de lo que se trata ahora no es de discutir la Constitución de 1876, que ya ha sido hartamente discutida, sino de conocer las opiniones de todos respecto á la fórmula de la izquierda.

Ya copiamos en nuestro número anterior las opiniones emitidas por los diarios de la noche; restanos dar á conocer la de los periódicos de la mañana.

El Imparcial, exacerbado por la actitud provocadora de los ministeriales, ataca á la situación de frente. Sus frases en defensa de la izquierda y de su fórmula, son enérgicas. Hablando de la fusión, dice:

«Subieron como cortosanos con memoriales y como palaciegos, pretenden dilatar su vida, haciendo consistir toda su campaña en trazar cuadros terribles y perspectivas sombrías allí donde no puede imperar la influencia de artificiosas atmósferas, y allí donde no se presume que exista el miedo á la libertad. ¡Menguada fe en la Monarquía tiene el fusionismo!

¿Qué representa para ellos la soberanía nacional ni su consorcio con la Dinastía? ¿Qué fuerza tiene el voto público en favor de la paz? ¿Qué las corrientes que prevalecen en los pueblos modernos á establecer alianza firmísima entre lo presente y porvenir, entre la autoridad y la libertad? Todo eso nada significa, ni el Trono, ni el país, ni las ideas, ni los hechos, ni la razón, ni la fuerza tienen base ni elemento alguno. Desde el momento en que todo resulta amenazado de peligro de muerte, si Sagasta es derrotado ó Martínez Campos se ve puesto en el caso de dimitir. Para la fusión no hay más que un gran monarca, el ministro de la Guerra, y sólo un gran liberal, el Sr. Sagasta. Tocar al primero equivale á proclamar

el canton en cada aldea; dedicar al segundo es encender la hoguera del auto de fe en la Plaza Mayor.»

Por último, juzgando del programa de la izquierda, *El Imparcial* se expresa así:

«El programa de la izquierda envuelve en sí las dos grandes soluciones, que armonizan los progresos del derecho con las prosperidades de una paz indestructible, la sanción de la Corona á los organismos democráticos y la sanción de la soberanía nacional al derecho de la Dinastía reinante.

Cuanto se trata de estos trascendentes fines que de tal suerte han de influir en la historia de nuestra patria, paremosnos secundario lo personal y cuanto concierne á porfugos que han de resolverse con no menor acierto y patriotismo del acreditado en los primeros y más difíciles pasos de esta gran concordia.»

El Progreso, órgano del señor Martos, escribe un artículo, en que aprecia de un modo elevado y favorable al arraigo de la Monarquía la constitución del nuevo partido:

«Se ha dicho, escribe, que el retorno á la Constitución de 1869 constituiría un peligro para el Trono, sin traer para la libertad ventaja alguna.

A ese supuesto se reduce, despojada de sus accidentes externos, la argumentación entera de los periódicos ministeriales.

Pero es el caso, que la izquierda presenta un carácter y significación bien contrarios á semejante hipótesis. Al paso que ensancha los horizontes de la libertad, robustece los cimientos de la Monarquía. Como que despoja á esta de todas las estrecheces históricas y rodea á aquella de todas las garantías democráticas.

A fuer de leales, debemos confesar que ese patriótico empeño, si contrario al inmediato logro de nuestras aspiraciones republicanas, es igualmente provechoso para el país y para la Corona. Bien claro lo pregona el respeto que ha merecido á los conservadores más escrupulosos y á los más entusiastas reformistas.

«Sin duda, concluye, es un flaco servicio el que hacen á la persona del Rey Alfonso y á la Monarquía parlamentaria los que combaten a sangre y fuego el heroico esfuerzo de los promovedores de la izquierda. Con sólo combatir desde el grito desde los Consejos reales, dan á entender que la consideración mal recibida por el Poder moderador con quien apetecen congraciarse.»

Dice *El Conservador*:

Afirman varios periódicos, y entre ellos *El Imparcial*, que tiene legítimos motivos para estar bien enterado, que el señor duque de la Torre es visitado diariamente por multitud de personas de significación y arraigo político, las cuales van impulsadas por el deseo de contribuir con su prestigio en esta capital y en provincias á traer valiosos elementos al nuevo partido.

Cada día es mayor el número de adhesiones que tiene la izquierda dinástica, contándose entre ellas las de muchísimos constitucionales.

Si sigue el jubileo, con la animación que ha tenido en estos dos días, quince más, para cuando se reúnan las Cortes el Sr. Sagasta no tendrá necesidad de contar los que permanecen en las filas de la mayoría, porque se los darán contados en lista al pie de la fórmula los señores duque de la Torre, Montero Rios, Lopez Dominguez, Mor y Balaguer.

Habrà aquello de «apaga y vámonos.»

Parece ya cosa resuelta que las declaraciones políticas de la izquierda dinástica las hagan en el Senado y el Congreso, respectivamente, los señores duques de la Torre y general Lopez Dominguez, y se mostrarán en un todo conformes en ambas Camaras los Sres. Martos, Moret, y los demás que, procedentes de distintas agrupaciones democráticas, están decididos á secundar los esfuerzos de la izquierda.

Dice *El Correo Militar* que una carta de Lisboa llama la atención del Gobierno español sobre los peligros, cada vez mayores, de la emigración. El 21 salió de aquel puerto para América un buque de

la Mala francesa, con más de 500 emigrantes españoles y unas 300 jóvenes de catorce á veinte años. La semana anterior había salido otro buque con igual número de emigrantes, y por término medio, todos los meses salen seis buques franceses ó ingleses y dos de la nueva línea del marqués de Campo; total, ocho buques al mes con emigrantes españoles, cuyo número puede calcularse de 65 000 á 75 000 al año, ó sean 50.000 hombres y 22.000 mujeres.

¿Son estos los efectos que viene á reportar aquella junta contra las emigraciones, nombrada por el señor Albareda?

Pues si con la junta sucede lo que estamos viendo, á no haberla nombrado tan oportunamente emigran de España á estas horas todos los españoles; téngase en cuenta que no incluimos á los fusionistas.

Se da por seguro que en el Consejo de ministros que hoy se celebrará bajo la presidencia del señor Sagasta, quedará acordada definitivamente la apertura del Parlamento.

Un ministerial de alto abolengo, y que pasa por bien enterado, manifestaba que el Gobierno, viniendo algunos escrupulos, tiene el pensamiento de que las Camaras reanunten sus tareas el día 15 de Noviembre próximo, con el fin de que la izquierda pueda formular el programa de su conducta futura.

Veremos si resulta cierta semejante reunión, que, de ser como se aseguraba, el Gobierno cumpliría con la unánime excitación de la prensa y los vehementes deseos del país.

¿Qué período constitucional puede aconsejar en los actuales momentos el que la tribuna se halle emudecida, mientras los disidentes se organizan y proclaman la autonomía de principios en contraposición con el objetivo del señor Sagasta?

Si éste no cuenta con mayoría en el seno de la Representación nacional, debe desaparecer.

Hoy por la noche se celebrará una reunión íntima en casa del joven y aventajado diputado á Cortes Sr. Canalejas y Mendez de algunos individuos del partido progresista-democrático con el único objeto de discutir su ingreso en el nuevo partido ó su actitud futura, en vista de las circunstancias que se vayan desarrollando.

El Sr. Canalejas y Mendez, subordinado como el que más á los justos principios de la doctrina política que se ha impuesto, habrá de observar en la reunión á que nos hemos referido que, de aceptar la fórmula de la izquierda, se quebrantan los fundamentos del credo democrático, y que, de continuar dentro de aquel viendo á los principales hombres de la democracia dudando, se acarrea un notable perjuicio á los intereses del partido.

No obstante, el joven demócrata, sin separarse jamás de la sana observancia que tanto acredita su rectitud, seguirá los impulsos que le marque su conciencia y sus más puras convicciones.

Noticias generales.

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Fomento.—Real orden nombrando el tribunal de oposiciones á la cátedra de Economía política vacante en la Universidad de la Habana.

—Otras disponiendo se provea por oposición la cátedra de Obstetricia de la facultad de Medicina de Santiago, por concurso la de Retórica y Poética del Instituto de Gerona, y por traslación la de Patología especial médica de la facultad de Medicina de Sevilla.

—Otra disponiendo que el tribunal nombrado para las oposiciones á la cátedra de Literatura general española, vacante en la Universidad Central, juzgue en actos separados los de igual asig-

natura de la de la Habana, dando preferencia á los de esta última.

Por efecto del temporal de la noche del jueves han ocurrido algunos siniestros, aunque por fortuna de escasa importancia en la capital de Guipúzcoa.

Entre otros, figura el desplome de un tabique del quinto piso y otro del piso bajo de una casa de la calle de San Marcial, y los miradores de los pisos segundo y cuarto de la casa núm. 18, que fueron arrastrados con gran estrépito por el huracán.

También se desplomó el mirador del cuarto segundo de la calle de Oquendo.

En el paseo de la Concha fué también derribado uno de los relojes fijos en la muralla.

No han ocurrido desgracias personales.

Ayer á las siete de la tarde intentó suicidarse una bella joven de veintiseis años, hija de una familia acomodada, que vive en la calle del Barquillo, número 29.

Parece que amores contrariados condujeron á la infeliz á tal desesperación, que cogiendo una pistola de dos cañones que había en un mueble, se disparó un tiro en el costado izquierdo, pero afortunadamente la precipitación natural de su estado, hizo que variase la dirección del proyectil y sólo le ocasionó una herida leve.

En Monte Fercal (Malaga), término de Añate, se declaró un incendio el miércoles, que fué extinguido por la Guardia civil y los vecinos del pueblo. La finca era propiedad de doña Antonia Telles Heguera, habiendo sido preso el incendiario Juan Carrasco Torrejon.

En la casa núm. 24 de la calle del Casarío, del pueblo de Benalauria (Malaga), se declaró un incendio durante la noche del 22 del actual. Mediante los esfuerzos de las autoridades y el vecindario quedó extinguido el fuego, resultando lesionado un guardia civil.

El siniestro fué casual.

A las doce y media de ayer tarde fondó en el puerto de Cádiz, procedente de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, el vapor-correo *Africa* conduciendo la correspondencia oficial y pública, 22 pasajeros y 31 tripulantes.

Ayer fué atropellada en la calle de Fuencarral, por una caballería que montaba un arriero, una mujer, que sufrió algunas contusiones graves.

El arriero se dio á la fuga.

Ayer á las 5 1/2 de la tarde descarrilaron dos coches del tren 48, procedente de Barcelona, entre las estaciones de Guada y Breda (Gerona).

Ayer tarde fué extraído por la Guardia civil de un lagar en fermentación el vecino de Barbastro (Huesca) Santiago Milla.

En el Bolsin se ofreció anoche el conolidado á 28 90 á fin de mes y 29 05 á fin del próximo. Papel. Sin operaciones — *Grijalba*.

Ya ha empezado en Sevilla el embarque de naranjas para la exportación extranjera.

M. Frere Orban, presidente del Consejo de ministros de Bélgica, llegó ayer á Granada, donde se propone permanecer algunos días visitando la Alhambra y todos los monumentos históricos de la ciudad de Boabdil.

Ayer empezó á hacerse el servicio de trenes por la calle de Aragón, en Barcelona, en la línea del ferro-carril de Tarragona á Barcelona y Francia.

De Gijón y otros concejos de Asturias dicen que pocos años se ha visto cosecha de manzanas tan abundante como la de este, ni animación como la actual originada por las extraordinarias exportaciones de este fruto á los mercados ingleses. Hace pocos días se venía la medida á 6 reales, y ahora á 10. La medida equivale á la vigésima parte de la manzana que produce una pipa de sidra. Hsta ahora van exportadas 20.000 cajas de manzana, equivalentes á 2.000 pipas de sidra.

Por la Mayordomía mayor de Palacio se han pasado ya las invitaciones correspondientes, para la presentación del réqiro futuro vástago, á los ministros de la Corona, jefes y ex-jefes de Palacio, grandes de España, comisión asturiana, caballeros del Toisón, capitanes generales de ejército, asambleas de Carlos III y de Isabel la Católica, presidentes de los Tribunales Supremos, ex-embajadores, presidente de la Diputación, alcalde, gobernador civil y capitán general.

En telegramas llegados por hilos extranjeros se dice que la siembra de tabaco en Pinar del Rio está dando buenos resultados, pues brotan perfectamente los tallos primeros anunciando buena cosecha.

El comercio en general espera con impaciencia una solución á las difícil-

tades que ofrecen en las aduanas los certificados de origen.

La renta que obtiene mayores aumentos es la de Aduanas.

Han disminuido considerablemente los pleitos en los tribunales, atribuyéndose al precio del papel sellado.

La exportación de vinos españoles al extranjero en el mes de Agosto fué la siguiente:

A Francia, 38 950 697 litros; a Inglaterra, 2.124.724; al resto de Europa y a África, 1.577.166. A la América española, 338.323; id. id. extranjera, 4.751.588; al Asia y Oceanía, 113.341. Total de litros, 50 830 742.

Como se ve, Francia es el gran mercado de vinos españoles.

A 12 millones de pesetas asciende el valor de los vinos exportados en Agosto a la vecina República.

Segun los partes recibidos en la direccion general de Correos y Telégrafos, ayer llovió en Albacete, Avila, Badajoz, Bilbao, Búrgos, Cáceres, Castellón, Girona, Granada, Oviedo, Palma, Pamplona, Pontevedra, Salamanca, San Sebastián, Sevilla, Soria, Teruel, Vitoria y Zamora.

La izquierda va engrosando sus filas de un modo prodigioso.

Ya no son solos los disidentes los que han aceptado la jefatura del duque el Sr. Romero Giron, pasante otro tiempo del Sr. Alonso Martínez, se dispone a firmar la fórmula consabida.

Ayer segun se asegura, unieron las suyas a las firmas de los señores duque de la Torre, Montero Rios, Moret y Lopez Dominguez, Becerra, Balaguer, duque de Veragua, marqués de Sardoal, Gorzalez Fiori y generales Gandara, Ros de Olano y Boranger.

Luego vendrá el Sr. Sagasta pidiendo una votación unánime en el Congreso. La obtendrá, pero habrá de ser para derrotarle, y si no, al tiempo.

Segun dice un periódico de Alcoy, la crisis por que atraviesa la industria de dicha ciudad, y particularmente la fabricación de paños, ha deteriorado la emigración de trabajadores, la cual, si continúa, irrogará perjuicios que de bien evitarse emprendiendo los propietarios obras que diesen trabajo a los obreros fautos de él.

Hasta tanto que el Sr. Camacho y Rico no salgan del Ministerio la industria nacional se verá en las tristes condiciones de que queda hecho mérito.

El señor duque de la Torre no des cansa un sólo momento en la propaganda de sus ideales, y, al parecer, se halla convencido de que la batalla que piensa dar a los ministeriales causará honda perturbación en las huestes de aquellos, por más que lo combatan sin cuartel, creyendo encontrar amparo en los diputados benévolo.

Oigan nuestros lectores lo que dice un colega: «El señor duque de la Torre, ponien-

do en práctica el propósito que hace días le atribuíamos, ha empezado a dirigir cartas particulares, que revisten el carácter de una circular, a los senadores y diputados que presume se inclinan en favor de la organización del nuevo partido, para que se sirvan visitarle y manifestar si se adhieren a la izquierda dinástica.

Hasta ahora el mayor número de invitaciones con aquel objeto las ha dirigido el general Serrano a los diputados y senadores de procedencia democrática.

Si logra el duque restar a los demócratas, bien pueden doblar las campañas por los fusionistas.

Dice un periódico: «El único ministro que esperaba ayer en la estación al general Martínez Campos era el de Marina.

Por lo visto, se le considera ya como hombre al agua.»

Hace ya meses que está debajo de ella.

Se dice que el Sr. Sagasta ha sido admitido en la Asociación de periodistas de Lisboa.

¿Para qué? ¿Acaso cansado de denunciar periódicos en castellano, intenta ahora denunciar a los portugueses?

En una correspondencia de La Felguera (Oviedo), se dice que la Sociedad de obreros, constituida para ahorrar dinero, que antes gastaban en la taberna y en otras diversiones más o menos perjudiciales, ha reunido en cuatro meses 12.373 reales, que hoy devengan el 5 por 100 de interés en poder del administrador de la fábrica.

Cada día va siendo mayor el número de socios, así como las cuotas que imponen. Obrero existe que empezó por dejar 10 reales y hoy deja 50. Los vicios, en cambio, disminuyen notablemente; los obreros trabajan más días y cobran más jornales. Cada taller necesitaba antes un plantel de operarios para suplir las faltas de los que no asistían al trabajo. Hoy no es así. Hé aquí un bien para todos realizado, merced a la asociación puesta al servicio de la sobriedad. Celebráramos que este pensamiento se generalizara.

El día 24 se desató sobre Londres y sus alrededores un furioso huracán, acompañado de nieve y agua, de tal intensidad, que ha e mucho tiempo no se conocía otro igual.

A las seis de la mañana descendió el barómetro de repente una pulgada, desatándose al poco tiempo el viento con inusitada intensidad, arrancando de raíz numerosos árboles, to los los postes telegráficos, un buen número de tejados e innumerables chimeneas.

El servicio de trenes se estuvo haciendo todo el día con bastantes dificultades por estar interceptadas las vías con los árboles, maderas, vigas y piedras procedentes del furor del viento.

En el centro de la ciudad vinieron al suelo con estrépito las fachadas de cuatro casas que se mandaron desalojar en el acto.

Uno de los alambres telegráficos de la central de Correos se desprendió de su poste, Cayen o a la calle y desrozando un ómnibus.

El tránsito por la ciudad se hacia de todo punto imposible, puesto que las persianas, los cristales, los objetos todos que el viento arrastraba eran otros tantos proyectiles que hacían peligrosa la circulación.

Si imponente era el espectáculo que presentaba la población, no lo era menos el del Támesis.

El gran río semejaba a las diez de la mañana un pequeño mar, donde las perlas y averis han sido de consideración, perdiéndose bastantes embarcaciones.

A la hora de la pleamar el agua subía tres pies sobre la marca de las mayores mareas.

En las calles inmediatas al río se adoptaron precauciones ante los temores de una inundación, que, por fortuna, no llegó a presentarse.

El terrible azote que empezó a las seis y media de la mañana, no terminó hasta las seis de la tarde, siendo el período de mayor intensidad de una a tres, a cuyas horas el cuadro era horrible si se tiene en cuenta el estampido de los truenos, el fulgor de los relámpagos y el cho que de multitud de objetos que iban a merced del viento.

Los extragos del huracán se han de jado sentir en las provincias de Oeste. Las desgracias personales han sido pocas por fortuna.

El pluvión negro marcaba media pulgada por la noche.

Telegramas.

ALEJANDRIA 27.—Parece que algunas potencias no están conformes con la proposición del Gobierno inglés acerca de la manera de nombrar la comisión internacional encargada de resolver la cuestión de indemnizaciones.

Proponia Inglaterra que esta potencia, Francia los Estados Unidos y Grecia nombrasen cada una un representante, dos Egipto y las demás potencias un delegado en representación de todas ellas.

A esto objetan algunas potencias que se creen con derecho de tener un representante propio, ó que por lo ménos, el colectivo sea súbdito suyo.

Entre las potencias que opinan así parece que se halla España.

PARIS 27.—Median negociaciones entre Francia y Suiza respecto a la cuestión socialista.

Parece que el Gobierno francés ha pedido al Consejo federal helvético que adopte serias medidas para impedir los manejos de los anarquistas refugiados en Ginebra y otros puntos de Suiza.

Reina gran descontento entre muchos diputados, no sólo de la extrema izquierda, sino también ministeriales, sobre el proceder del Gobierno, y particularmente del ministro de Justicia, acerca de las causas contra los socialistas de Montceau les Mines.

Esto no obstante, se cree que el Gobierno, que cuenta con el apoyo de las

clases conservadoras, obtendrá gran mayoría en la Cámara cuando se discuta en esta su conducta respecto al particular.

El Gobierno está dispuesto a someter a la Cámara los documentos interesantes que se han cogido a los anarquistas y que prueban sus criminales intenciones.

Se han verificado nuevas denuncias de periódicos socialistas por los violentos artículos que han publicado contra el principio de propiedad y contra la burguesía en general.

En algunas poblaciones, en vista de las amenazas anónimas de producir voladuras en los edificios, se han establecido patrullas de tropa, que vigilan noche y día las casas objeto de la odiosidad de los anarquistas.

La extrema izquierda ha acordado explicar una interpelación al Gobierno sobre los sucesos de Montceau en la primera sesión de la Cámara.

LONDRES 27.—El Gobierno egipcio ha declarado que está resuelto a impedir que la causa contra Arabi sufra entorpecimiento de ningún género.

Arabi ha tenido nuevas conferencias con el abogado americano que se encargó de defenderle.

PARIS 27.—Apertura de la Bolsa de hoy:

4 por 100 exterior español, 64 1/4.

LONDRES 27.—En la reunión de la Cámara de los Comunes de anoche fué aprobada por aclamación la proposición del Sr. Gladstone dando un voto de gracias al ejército y armada de la expedición de Egipto.

En la Cámara de los Lores se aprobó una proposición análoga.

BERLIN 27.—Durante la noche última se han estado recibiendo noticias sobre los resultados en provincias de las elecciones de diputados a la Cámara prusiana (Lan tag).

Hasta ahora 9 mañana se tienen noticias de 391 distritos, en los cuales han resultado elegidos:

- 133 conservadores. 92 centralistas. 46 conservadores liberales. 63 liberales nacionales. 19 sucesionistas. 3 progresistas.

Han sido reelegidos diputados cinco ministros.

Faltan todavía algunos datos de varios distritos rurales para conocer el resultado total de las elecciones.

PARIS 27 (recibido el 28).—En vista de las amenazas de los anarquistas de hacer volar la Bolsa de Lyon, se han adoptado precauciones en aquel edificio, cerrándose herméticamente los tragaluces de los sótanos, pues había sospechas de que arrojaran a ellos materias explosivas.

VIENA 27.—Los periódicos publican hoy el texto del discurso pronunciado ayer por el Emperador de Austria contestando al presidente de la delegación húngara.

Hé aquí el párrafo relativo a la cuestión de Egipto:

«Durante estos últimos tiempos, este asunto ha fijado de una manera permanente la atención de las potencias. Mi Gobierno se ha esforzado en favorecer

las tentativas hechas para llegar a un acuerdo y poner en salvaguardia, de concierto con los Gobiernos amigos, los intereses comunes de Europa, que son también los de Austria Hungría. Gracias a la prudencia y a la moderación de todas las potencias interesadas, hasta ahora ha sido posible conservar la unión de Europa, pudiéndose considerar este resultado, como una garantía preciosa del arreglo definitivo y satisfactorio de la cuestión egipcia.»

Nota.—A causa del mal estado de las líneas, por efecto del temporal de agua y viento que se ha sentido ayer al Norte de la Península, no se han recibido aún los despachos de ayer noche y de hoy por la mañana.

Tampoco se han recibido los telegramas con la clausura de las Bolsas extranjeras de ayer.

Avisos oficiales

PAGOS La dirección de la Caja general de Depósitos ha acordado los siguientes para el día 30 del corriente, diez a dos de la tarde:

Intereses de los depósitos necesarios en metálico, procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de Propios, segundo semestre de 1881, carpetas números 3.159 a 3.161 de señalamiento; primero de 1882, carpetas 1 a 100.

ESTADO DEL TIEMPO.

Enorme depresión se extiende sobre el Atlántico, invadiendo rápidamente el Continente, especialmente por el Sudoeste. El barómetro ha descendido hasta 735 mm. en la región británica. La temperatura está también en descenso, soplando vientos fuertes del NO. Gran temporal de lluvias al O. y de nieves en las tierras montañosas.

En España el barómetro ha descendido bruscamente más de 15 mm. El temporal es violento en toda la Península, con lluvias por todas partes y vientos huracanados del tercero y cuarto cuadrante.

La temperatura también está en descenso, y el Mediterráneo con gran oleaje.

Presión máxima, 753.4 en el Escorial; mínima, 740.5 en Bilbao.

Temperatura máxima, 18.4 en Palma; mínima 4.5 en Soria.

Temperatura máxima en Madrid: 12.8; mínima 6.2.

Seccion religiosa.

Día 29.—San Narciso, Obispo; Santa Eusebia, y San Plato.

Día 31.—Santa Cenobia, patrona de Lécers; San Claudio, y Nuestra Señora del Amparo.

MADRID: 1882. Imprenta de EL POPULAR a cargo de N. Nozal Huertas, 50.

BOLETIN COMERCIAL DE MADRID

Madrid 28 de Octubre. —Carne de vaca de 1.20 a 1.31 pesetas el kilogramo. Idem de carnero de 1.35 a 1.41 pesetas el kilogramo.

Idem de ternera de 1.25 a 1.40 pesetas. Idem de cordero, de 1.41 a 1.67 pesetas.

Despojos de cerdo de 0.00 a 0.00 pesetas el kilogramo.

Tocino añejo de 2.05 a 2.08 pesetas. Idem fresco a 00 pesetas.

Idem en canal de 0.00 a 0.00 pesetas. Lomo a 0.00 ptas. el kilogramo.

Jamon de 2.50 a 4.00 pesetas. Pan de 0.50 a 0.80 pesetas kilogramo.

Garbanzos, de 0.70 a 1.60 pesetas. Judías, de 0.60 a 0.80 pesetas.

Arroz, de 0.70 a 0.80 pesetas. Lentejas, de 0.60 a 0.70 pesetas.

Carbon vegetal, de 0.15 a 0.20 pesetas. Idem mineral, de 0.08 a 0.10 pesetas.

Cok, de 0.07 a 0.08 pesetas kilogramo. Aceite, de 1.10 a 1.30 pesetas el litro y a 13.50 el decalitro.

Jabon, de 1.00 a 1.30 pesetas. Patatas, de 0.10 a 0.20 el kilogramo.

Vino de 0.78 a 0.84 pesetas el litro y de 7 a 8 el decalitro.

Petróleo de 0.75 a 0.80 pesetas el litro y de 6.20 a 7.50 el decalitro.

Trigo (precio medio) a 00.00 pesetas el hectólitro.

Cebada (precio medio), a 00.00 pesetas el hectólitro.

Cervera de Rio Pisuerga 26 de Octubre —Trigo canchale de 58 a 60 rs. fanega, centeno a 37; cebada a 32; avena a 24.

Patatas a 3 rs. arroba; garbanzos gruesos a 130, medianos a 96; judías a 90.

Harina de primera a 40 rs arroba; de segunda a 36; de tercera a 26. vino blanco del año a 16 y 26 reales cántara; tinto a 18 y 27.

Tendencia del mercado: alza. Transacciones: muy pocas.

Albacete 25 de Octubre.—La recolección del azufre es la faena que más ocupa hoy a los labradores de este país. El resultado es bastante satisfactorio, habiendo comenzado a fijarse el precio de 20 rs. libra por la nueva droga, bien creen algunos que es difícil que tenga aquel en razón de lo mucho que se ha plantado.

Pocas son las partidas de trigos que se han presentado al mercado, lo cual ha hecho subir algo los precios, que son los siguientes:

Trigo duro de 60 a 62 rs. fanega; canchale de 54 a 56; cebada de 52 a 55; cebada de 30 a 32; avena de 21 a 22, centeno de 34 a 36; paja a 1 1/2.

Az.fran nuevo a 200 rs. libra.

Piedrahíta (villa) 25 de Octubre.—Trigo blanco a 50 rs fanega; rojo a 48; salvado a 15; centeno a 29, cebada a 32; agarrobas a 32.

Patatas a 1 64 rs arroba. Garbanzos gruesos a 120 rs. fanega; medianos a 92; judías a 8.

Arroz de primera a 32 rs arroba; de segunda a 28, de tercera a 24.

Vino blanco del año a 36 rs. cántara; tinto a 32; aguardiente seco a 66; anisado a 74.

Petróleo a 90 rs. caja de dos latas. Aceite a 70 rs cántara.

Tocino a 4 rs. libra; carne de vaca a 2.40; de carnero a 1.66.

Estado del tiempo: poca lluvia. Estado del campo: bueno.

Vitigudín (Salamanca) 24 de Octubre.—Se ha hecho la sementera en las mejores condiciones que pudiera desearse.

Así es que los sembrados se presentan muy lozanos.

El mercado de cereales está muy desanimado, porque en el año presente falta en absoluto la demanda para Portugal, a donde solían enviarse gran parte de la cosecha en los anteriores.

Poco significa que se hayan vendido unos cuantos miles de fanegas para Salamanca y Madrid; la cosecha aquí fué tan abundante, que si no aumentan las

salidas de grano, seguirán los precios con poca estimación.

No sucede así con el ganado, el cual, por más que no sean las ventas tan activas como fueran de desear, sostienen los precios, y con este motivo pueden los agricultores ir saliendo de apuros.

He aquí los precios del mercado de hoy:

Trigo barbilla a 35 rs. fanega de 92 libras.

Centeno a 26 rs. fanega de 90 libras.

Cebada a 23 rs. fanega de 70 libras; garbanzos regulares a 80.

Acete a 56 rs. cántara; vino tinto a 19.

Patatas granadas a 2 1/2 reales arroba.

Reyes de labor a 1.100 rs uno; no villos de tres años a 400; añojos a 450; vacas cotrales a 60; cerdos de tres meses a 5; de seis a 140 de un año a 200; de año y medio a 280.

Lanas blancas a 50 rs arroba. El mercado con buenas entradas.

Arevalo (Avila) 24 de Octubre.—Unas 500 fanegas de trigo se han presentado a la venta en el mercado de hoy, pagándose las clases superiores para Madrid de 56 a 65 rs. y las corrientes de 51 a 53; centeno unas 300 fanegas, de 32 a 33 rs.; cebada 400, d 32 1/2 a 33; a garrobas 180, de 36 a 37, muy sostenidas.

Tiempo de aguas muy suave y a apropiado para la sementera, que nace bien.

Zaragoza 23 de Octubre.—Trigo catalán de 29 50 a 30 pesetas hectólitro; hembrilla de 27 26 a 28 0 de huerta de 24 0 a 25; ceneno de 18 20 a 19 12, cebada de 14 50 a 15; maíz hembrilla a 19 40; idem comun a 8 50; hatas de 15 40 a 16 12.

Harina de primera de 45 a 48 pesetas los 10 kilos; de segunda de 42 a 45, de tercera de 33 a 35; remolido de 23 a 26.

Cabezuela de 7 50 a 8 pesetas hectólitro; menudillo de 5 22 a 5 46, salvado y tástara de 4 a 4 18.

Valladolid 25 de Octubre.—En los Almacenes generales de Castilla han

entrado 200 fanegas de trigo, que se pagaron de 52 a 52 3/4 rs. las 94 libras.

Seiscientas fanegas de centeno, de 30 1/2 a 31 rs las 90 libras.

La entrada de hoy en el Canal ha sido de unas 200 fanegas de trigo, pagándose de 52 a 52 1/2 reales las 94 libras.

Cambios sobre provincias.

Table with columns: PLAZAS, Día, mes, PLAZAS, Día, mes. Lists exchange rates for various provinces like Pamplona, Ponceval, Búrgos, etc.

Bolsa de Madrid.

Table with columns: Fondos Públicos, Últimos precios, Del 26, Del 27. Lists prices for various public funds and bonds.

Esta útil publicación la pueden adquirir cuantas personas la deseen en el centro de suscripciones de la calle de Zoco.

El ingeniero hidalgo D. Quijote de la Mancha, cuarta edición de la Academia. Se vende a 60 reales en la imprenta de LA PAZ.

La comisión del Repeso ha impuesto hoy a varios cortantes las multas siguientes:

Veinte y cinco pesetas a uno por tener en el peso una pitirra que le economizaba 14 gramos de carne por pesada.

A otro que tenía una anilla en el peso que le desafiaba en 3 gramos en su favor, otras veinte y cinco pesetas.

A otro que cuidadosamente tenía un pedazo de plomo que desafiaba en

su favor la balanza en 25 gramos, otras veinte y cinco pesetas.

A otro que usaba una pesa con 10 gramos de menos, cinco pesetas.

A otro por el peso desafiado en 10 gramos, cinco pesetas.

A otro por la misma falta en 12 gramos, dos pesetas cincuenta céntimos.

Otro en 10 gramos, en dos pesetas cincuenta céntimos.

Ignoramos la que se le ha impuesto a otro por el uso de medidas antiguas. Han creído nuestros lectores que esto es en Murcia? Nada de eso, son servicios de la comisión del repeso de Valencia efectuados el jueves último.

ULTIMA HORA.

Madrid 28 de Octubre de 1882. Sr. Director de LA PAZ.

Mi estimado compañero: hoy han visitado al duque de la Torre los Sres. Me-

relo, Romero Giron y Canalejas, los cuales no han firmado la fórmula de la izquierda si bien consideran levantado y patriótico el pensamiento que informa al nuevo partido.

El Sr. Mosquera tampoco ha firmado, pero en cambio los generales Gándara y Ros de Olano y los Sres. Gonzalez Fiori, Becerra Nieto, Puigcerver, Beranger y otros se han apresurado a poner sus firmas en el mencionado programa. Hoy han celebrado una conferencia los Sres. Sagasta y Navarro y Rodrigo. Dices que se le ha ofrecido a este la presidencia del Congreso y que los tercio navarristas se inclinan al Gobierno.

El Sr. Navarro y Rodrigo está como el alma de Garibay. Es mas difícil saber lo que piensa dicho señor, que convenir a un fusionista de que la izquierda está formada.

El Sr. Nuñez de Arce se mostraba

esta tarde muy satisfecho del giro que toman las cosas confiando en derrotar a la izquierda en el parlamento.

Los ministros se hallan reunidos en la presidencia. La cuestión de interés que están tratando es la de si conviene o no al Gobierno acelerar la reapertura de las Cortes.

Parece que se resolverá afirmativamente. En este caso se convocarán aquellas despues del alumbramiento de la Reina.

La izquierda va ganando adeptos: de todas las provincias ha recibido el duque de la Torre telegramas felicitándole y adhiriendo al nuevo partido.

Los ministeriales están hoy muy animados.

Se prepara un periodo de lucha.

El Corresponsal, Ll.

MILES DE PERSONAS

consideran las Pildoras operativas como una especie de medicamento cuya eficacia se destruye tomándole repetidamente En otras palabras, suponen que por moderado que sea el número que se tome al principio, no es posible dejar de tomar al fin grandes dosis. Las Pildoras Azucaradas de Bristol forman la gran excepción—y la única—de esta regla general. Las dosis son siempre moderadas, bastando por lo regular cuatro pildoras para un adulto, no es necesario continuar tomándolas para impedir una recaída. Para la constipación dolor de cabeza crónico y nervioso, desórdenes biliosos, tercianas, dolor de estómago, debilidad general, cólico e irregularidades del sistema del bello sexo son un remedio especial. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre o humores, la Zarzaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Pildoras.—416.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncio: por un día 45 céntimos de peseta la línea; por dos días 85 céntimos y por tres en adelante 1.35; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.—Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

DIARIO DE AVISOS.

cados, se cobra a doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de una de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Almanaque. Día 31 Octubre. CALIMA. PUESTA. Sol. 6-34 m. 5-3 6 Luna 9-45 m. 10-46 m.

Boletín religioso. Naves.—Martes: S. Quintín y San Nemesio mrs. y Sta. Lucía vg.—Ayuno.—Aniversario de la batalla del Salado. Jueves.—Martes: En la iglesia de las religiosas de Sta. Isabel en la y de las Capuchinas en la primera se aplica por D. Matúo Ibañez y esposa, misas de hora, y en la segunda, por D. Blas Buendía, misas de hora. Se descubre a las 8 y media; a las 4 y tres cuartos se reza el rosario, y en seguida la visita, reservándose a las 6 y media.

Espectáculos. TEATRO DE NOVELA. Funcion para mañana noche, 13 de abono, turno par. La zarzuela en tres actos, ADRIANA ANGOT. A las 8 en punto.

Seccion mercantil. ALMUDI PUBLICO. Precios del día 30. Bolsa. Ticker del día. de 67 a 70 y r. de 30 a 32 y r. Maiz. de 18 1/2 a 19 y r.

Anuncios. BAZAR VENECIANO. CALLE DEL PRINCIPE ALFONSO NUMERO 10. En este establecimiento se encuentran un gran número de guantes de cabritilla y de todas clases para la estación de invierno. Géneros de punto, mangitos y zapatos.

PAPEL DE FUMAR de hilo puro y uncahuita, el mas higiénico de todos los papeles, marco de D. Jaime el Conquistador y la Señera. A 5 céntimos de peseta fibrito, calle de Zoco.

¡LA MAR...! en sombreros, almanques vienes y licores todo baratísimo. CLAUSEL, calle de LUCAS, frente al Casino.

ACEITE SEIREP con Jugo de Sándalo. Unico específico de infalible virtud para todas las afecciones del pelo de la cabeza, etc. Calvas, caspa, caída del pelo, erupciones cutáneas, caspas, comezón, jaquecos, neuralgias, pesadéz, vapores, vómitos, accidentes nerviosos, toda clase de dolores, heridas, quemaduras, etc. Se vende a 5, 10 y 20 rs. el frasco, calle de Zoco, 5.

EN la almazara de la Concepcion, en la calle de la Acequia, contigua a la iglesia de S. Miguel, se vende por cuenta del cosechero, aceite de superior calidad desde 1/4 de arroba en adelante, y excediendo el pedido de tres arrobas se llevará a domicilio; tambien en dicha almazara hay de venta un toño (burro) con sus herrajes, palanetas, marmola gruesa de pita de veintidós varas de longitud, un husillo de olmo con su tuerca y herrajes para viga-prensa, cúpulas de madera de roble (nueces) bajo so-leras de morera (marranos), linajas medicinas y pequeñas para aceito y otros efectos, los que por no tener ya aplicación se cederán con suma equidad.

MUEBLES. Se encuentran de todas clases a precios económicos, calle de San Cristóbal, 6, bajo. EN LA HACIENDA de Cañal, situada en el término de Librilla, de la propiedad de D. Pedro Alcobas y Martínez, se está montando un molino de aceite con tres prensas hidráulicas de las de mayor potencia y un triturador movido al vapor que eleva cada 24 horas 300 fanegas de aceituna, admitiéndose de cosecheros que serán despachados pronto y con ventaja sobre los demás artes. También se vende en la misma finca plantones de olivera de superior calidad. P.—10—10

PILDORAS DE LOURDES. PURGANTES ANTI-BILIOSAS, depurativas. De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se venden a 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por el correo a cambio de sellos. Depósito: Dr. MORALES, Carreras, 39, Madrid.

TABLAS PARA ARREGLAR LOS RELOJES con la hora que marcan las estaciones de telégrafos y ferrocarriles de España, según el meridiano de Madrid, y en continua diferencia de horas con las capitales de provincias, y sus pueblos cabezas de partido judicial, expresada cuando son las 12 del día en Madrid, por D. José Quesada y Carvajal. Se venden a 30 céntimos de peseta en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

HISTORIA social, política y religiosa de los JUDIOS DE ESPAÑA Y PORTUGAL por el Ilmo. Sr. D. José Amador de los Rios. Comprende tres grandes volúmenes en papel vitela y esmerada y correcta impresión. Se venden al precio de Madrid y se admite el pago en plazos con garantía. Calle de Zoco, núm. 5.



ACEITE de bellotas PARA EL CABELLO. (Privilegiado.) L. DE BREA Y MORENO. Está recomendado por diez y ocho periódicos científicos, médicos, higienistas y farmacéuticos, para ocultar las canas, hacer salir el pelo, contener su caída, dar lustre y salud al enfermizo. Obra como profiláctico (higiénico) y como terapéutico en la cabellera. Se vende a 7 rs. frasco en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

LICOR BREA O ALQUITRAN-MONERA. Tos, catarras pulmonares, garganta, órganos respiratorios, harnas, escrófulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador de la sangre. NOTA.—El 13 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot de Paris, le invitamos por la prensa periódica a someter su licor con el nuestro ante la Academia de Barcelona y París y no aceptó. 8 rs. frasco.—Marca registrada. ESTOMACAL MONERA. Contra todas las afecciones del estómago.—30 rs. caja. PILDORAS MARAVILLOSAS MONERA. Purgante depurativo vegetal. 2 rs. caja. En todas las farmacias. MONERA HERMANOS, Escudillers, 22, Barcelona.

CAFÉS MUY SUPERIORES TOSTADOS Y PREPARADOS POR LA CASA MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ. MADRID--ESCORIAL. Depósito central: Puerta del Sol, núm. 13. Premiado con 23 medallas. El Sr. Lopez, a fuerza de un incesante estudio y de repetidos ensayos, ha obtenido unos Cafés exquisitos, de aroma reconcentrado y de un gusto especial y agradabilísimo. PRECIOS DE LOS CAFÉS: Filipino, en paquetes de 460 gramos. 1'50 pesetas. Puerto Rico, en id. de 230 y 413. 2 los 460 gramos. Caracolillo, en id. de id. id. 2'50 Moka y Caracolillo id. id. 3 Moka solo id. id. 4 en botes. De venta en todas las principales tiendas de ultramarinos y confiterías de España.

Pildoras y unguento Holloway. PILDORAS HOLLOWAY. Estas pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, a saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía a los nervios y los músculos y fortalecen la organización entera. Las pildoras Holloway sobrepasan entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortalecen el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Ann las personas mas robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortalecientes de estas pildoras, con tal que, al emplearlas, se tengan cuidadosamente a las instrucciones contenidas en los púsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento. UNGUENTO HOLLOWAY. La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Bate famoso unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cauderos, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic doloroso y la parálisis. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos. Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el HONOR HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford, 14, Londres, W. C., antes 244, Strand.

Gran éxito en Paris s VELOUTINE CH les FAY POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO INVISIBLE Y ADHERENTE, dá el ótis fresca y transparente. Inventor CHARLES FAY, 9, rue de la Paix, PARIS Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla Descartar de las falsificaciones. En Murcia, calle de Zoco, núm. 5.

Papel pautado para escuelas. En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

ESTABLECIMIENTO DE LA PAZ DE MURCIA, ZOCO, 5. Papel de cartas blanco, en paquetes de 100, a 6, 7 y 9 rs. Idem de colores finos, cuadrículado, vergé, batoné, en casa de 100, a 6 y 7 rs. Idem de luto, en paquetes de 100, a 7 y 8 rs. Idem de tamaño holandesa, en paquetes de 250, a y 23 paquetes de 100 a 9 rs. Sobres amarillos y aplomados, a 4 rs y medio el 100. Tarjetas de sorpresa y perfumadas para felicitación desde 3 rs. hasta 20 una Tinta negra y de colores en botes de diferentes formas, tamaños y precios. Idem comunicativa para copiar, id. id.

Ntra. Sra. de la Fuensanta. Estampas finas para cada doce cuartos una, se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA DELPECH PARIS.—23, Rue du Bac, 23.—PARIS CAPSULAS CON EXTRACTO ETERIZADO DE CUBEBA DELPECH Contra el calor de la vejiga, la hemorragia y la bieserria. Los médicos le consideran como el verdadero calmante de las mucosas irritadas.—La Caja, 20 rs.—Los D^{rs} Ricard, Vollemier, etc. le prescriben especialmente. EL SACARURO DE CUBEBA preparado para los niños, es el mejor remedio contra el Crap ó GARNOTILLO.—La Caja, 14 rs. CAPSULAS DE EUCALYPTUS DELPECH en las enfermedades del pecho, como, las anginas, neuralgias, jaquecos, gela y reumatismo. EL EUCALYPTUS se prescribe tambien en faringe, nariz, asma, catarros, cigarrillos. Bajo la forma de ALCOHOLATURA, es excelente para curar y desinfectar las llagas y para los sobrepertes.—Capsulas, 12 rs. PILDORAS DE PODOFILINA DELPECH incombustible habitual.—Esta se combina con el agua con estas Pildoras. Su efecto es tan seguro que las recomiendan especialmente los médicos mas eminentes.—La Caja, 9 rs. MADRID.—POR MAYOR: Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 81 Depósito en Murcia, D. José Benedicto.

PILDORAS DE BRISTOL. Regular todos los desarreglos biliosos, curan con certeza todas las enfermedades de EL ESTÓMAGO Y EL HÍGADO, y son extremadamente fáciles de tomarse, por razon de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna. Pruébenlas, y recupérense con ellas la salud perdida. De venta en todas las Boticas y Droguerías. De venta en las principales farmacias y droguerías de los Sres. Ferrer; hermanos, plaza de San Julian, Murcia.

LIBROS DE COMERCIO Mayor y Menor, con papel y buen rayado, buena encuadernación, y de marcas como y marca cocoon, a precios económicos, establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5. OBRAS de Chateaubriand. EL GENIO DEL CRISTIANISMO. LOS MARTIRES. Ocho reales en toda España. Pueden dirigirse las peticiones al establecimiento de LA PAZ. NO MAS CABELLOS BLANCOS MELANOGENE Tintura por escocesa De DICQUEMARE año 47, place de l'Hôtel-de-Ville, Rouen (Francia). Para teñir al instante de todos colores los cabellos y la barba sin peligro para la piel y sin olor superior a todas las demás hechas hoy.—Paris, 24, rue d'Enghien.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo 81.—Por menor. Se vende en Murcia, calle de Zoco, núm. 5. Imprenta de LA PAZ. LEON XIII, PAPA. Retratos de S. S. en tarjeta, a un real, se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco 5.